 [image: image19.png]3

AR USRS 1

N\,



                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2015-2016学年下学期第三次月考高三地理试题
一、选择题（本题共26个小题，每小题2分，共计52分。在每小题所列出的四个选项中，只有一项符合题目要求）
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读图1世界某海岛位置图，完成1～2题。
1 ．该岛位于北京的
A．东南             B．东北          C．西南          D．西北
2．该岛出现最大范围极昼的南北跨度约有
A．180千米         B．1800千米      C．400千米       D．4000千米

图2中AB为地球表面一段弧线的投影。据此完成3～5题。

3．若AB为地球某日昼长为8小时的等昼长线，则

A．A地当天17：00日落                B．若该日在7月，则B地当天日出于东南 

C．若B地居民当天观察到日出于东北，则B地位于南半球    D．B地纬度不超过40° 

4．若AB为地球某时刻等太阳高度线，则
A．AB一线上各地该日正午太阳高度相等  B．此刻AB一线上各地等高物体的物影等长
C．AB一线上各地物影的朝向相同                D．AB一线上各地日出地方时相同
5．若AB为地球某经线圈的一半，则
A．若A地太阳高度为零，则B地太阳高度也为零      B．A、B两地纬度之和为90°     

[image: image1.jpg]MEEFIFE

www.ziyuanku.com



[image: image10.png]


C．A、B两地不可能昼长相等        D．同一天，A、B两地不可能正午太阳高度相同

右图为某区域某时海平面等压线分布，虚线为晨昏线。读图完成6～8题。

来源：www.ziyuanku.com6．此时，①地的盛行风向为
A．东北风         B．东南风         

C．西北风        D．西南风
7．与①地相比，②地   

A．气温年较差较小            B．正午太阳高度较大
C．昼长年变化较小            D．较早进入新的一天
8．图示现象可能出现在    
A．1月             B．2月            C．7月            D．8月
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图4为水循环和岩石圈物质循环示意图，其中①②③代表三大类岩石。回答9～11题。
9．关于图中水循环的叙述正确的是
A．a环节的水量和d环节的水量相等
B．若该地位于北美西部，则c通常为向西南方向输送的水汽
C．我国东部季风区河流的补给主要靠d环节
D．e环节表示地下径流
10．关于图中岩石圈物质循环的叙述正确的是
A．e环节在海岸带地区主要为侵蚀作用
B．g环节属于内力作用
C．i、h、l三环节分别属于地壳运动、变质作用、岩浆活动
D．②③两种岩石可以相互转化
11．若乙处的植被遭到严重破坏，则
A．汛期时e环节输送量减少                B．f环节蒸腾加强
C．i处岩块上升加速                      D．甲处泥沙淤积增强

湖水中盐分含量的变化可以反映湖泊水位和气候的变化。图5是青海湖近l．2万年以来盐分含量的变化。据此完成12～14题。
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图5

12．青海湖近1．2万年来，最低水位出现的时间距今约
A．3900年       B．6500年      C．8100年       D．1万年
13．在距今7500～5000年问，青海湖水位变化特征是
A．逐渐下降      B．波动下降    C．基本小变     D．波动上升
14．与其它阶段相比，湖水盐分含量最低时期的气候特征可能是
A．冷干．        B．温干         Ｃ．温湿       Ｄ．热干
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读华北平原某地蒸发与降水差值（即多年平均蒸发量—多年平均降水量）曲线和表层土壤含盐量季节变化曲线右图，完成15～16题。 15．关于图中两条曲线的正确描述是
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A．A曲线是表层土壤含盐量季节变化曲线     B．蒸发与降水差值越大，土壤含盐量越高
C．两条曲线呈负相关                       D．表层土壤含盐量一般在冬季达到最高值
16．华北平原降水集中夏季七、八月的原因是 

A．与锋面雨有关                 B．与地形雨有关
C．与台风雨有关                 D．与对流雨有关 
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图7和图8表示的是四个地区的气温和降水资料，据此完成17～19题。 

图7                               图8
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17．气候资料中的四个地区种植的农作物排序正确的是 
 A．①水稻②冬小麦③大豆④甜菜         B．①甘蔗②玉米③棉花④苹果
 C．①椰子②甜菜③油橄榄④春小麦       D．①天然橡胶②冬小麦③葡萄④水稻
18．图中①②③④所代表的地区与其所在国家对应正确的是 

 A．①印度          B．②中国         C．③阿根廷         D．④英国
19．当④地出现最低气温值时，从科伦坡（斯里兰卡）驶往亚丁湾的轮船将是 

 A．顺风顺流        B．逆风逆流       C．顺风逆流         D．逆风顺流

下表为我国黑龙江、海河、闽江（福建境内）、伊犁河（发源于新疆）长度、径流量和含沙量情况。据此完成20～22题。

	河流
	长度（km）
	ziyuanku.com多年平均径流量（亿m3）
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多年平均含沙量（kg/m3）

	甲
	1090
	226
	61

	乙
	来源：www.ziyuanku.com541
	624
	www.ziyuanku.com0．14

	丙
	441
	118
	4．6

	丁
	3420
	2709
	0．16


20．甲、乙、丙、丁四条河流依次是    
 A．海河、黑龙江、伊犁河、闽江       B．闽江、黑龙江、海河、伊犁河
 C．海河、闽江、伊犁河、黑龙江       D．黑龙江、海河、闽江、伊犁河
21．依据表中信息判断，沿岸植被条件较差的是    
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 A．甲       B．乙       C．丙       D．丁
22．以上四条河流的共同特征是    

 A．都参与海陆间水循环            B．流域面积均位于我国境内
 C．径流量主要受降水量影响        D．夏季均出现丰水期

中华资源库 ziyuanku.com图10为某地牧草生长与乳牛草料需求关系图，图11为该地气候资料。读图完成23～24题。
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23．图10中阴影部分形成的主要原因是
A．气温偏低        B．降水偏少     C．乳牛大量繁殖   D．鲜草供应偏多
24．该地乳畜业发达，既生产新鲜牛奶，也外销不易变质的其它乳制品。该地可能位于
A．意大利          B．阿根廷       C．澳大利亚       D．美国
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图12为世界四大海峡略图，据此完成25～26题。

25.一艘满载货物的轮船从上海港出发，沿最短海上航线到达伦敦港，其所经过的海峡依次是
A.①②③④      B.③④①②          C.①③②④      D. ②④①③
26.图中四个港口附近，生物群落生产力最高的可能是
A.①            B.②                C.③            D.④
二、综合题（本题共2个小题，共计48分。）
27．阅读下列图文材料，完成下列问题。（20分）
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材料一：世界某区域局部示意图
图13

中华资源库 ziyuanku.com材料二  洞里萨湖是东南亚最大的淡水湖，通过洞里萨河与湄公河相连，是湄公河的天然蓄水池。洞里萨湖最大水面可达1万平方千米，水深可达11米；最小水面只有2700-3300平方千米，平均水深仅1米左右。洞里萨河是世界上少见的定期逆向改流的河流之一。
材料三  湄公河三角洲分布着由湄公河及众支流形成的稠密河网，它包括越南南部的一大部分和柬埔寨东南部，面积44,000平方公里（39,000平方公里属于越南）。是东南亚地区最大的平原和鱼米之乡，也是越南最富庶的地方。

（1）指出洞里萨河的流向变化及其对应的大致月份，并说明其成因。（10分）

 

（2）试从水循环的角度说明湄公河三角洲的形成。（10分）
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来源：www.ziyuanku.com
28．阅读下列材料，完成下列问题。（28分） 

 材料一  我国局部地区示意图（图14）

材料二  地缝合线：两个大陆板块相碰撞，使原来分离的两块大陆缝合起来，叫地缝合线。

材料三  西藏面积广袤，但适合人类定居的范围有限。藏南谷地是指雅鲁藏布江及其支流的河谷地带，有一连串宽窄不一的河谷平地，年平均气温在8℃左右，平均海拔3500米左右，年降水约300～500mm。
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（1）从地质地貌方面分析雅鲁藏布江东西向发育的原因。（10分）

 

（2）分析藏南谷地成为西藏主要城镇和人口集中分布地的自然原因。（10分）

 

（3）描述甲区域自然环境的主要特征。（8分）

第三次月考试卷地理试题参考答案
一.选择题（本题共30小题，每小题2分，共60分。）

	题序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	C
	B
	A
	C
	D
	A
	C
	C

	题序
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	C
	B
	C
	
	
	B
	A
	
	

	题序
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	B
	A
	C
	A
	D
	A
	C
	B
	D


二、综合题（本题共3小题，共40分）
31．（12分）
（1）5-10月（或6-9月），由东南流向西北（1分）；11-次年4月（或10-次年5月），由西北流向东南（1分）。      成因：5-10月为雨季（1分），湄公河水位高于洞里萨湖水位（1分）； 11-次年4月为旱季（1分），洞里萨湖水位高于湄公河水位（1分）。  

（2）水循环可以通过径流等环节完成物质的转移和能量的交换，并塑造地表形态（2分）；湄公河属水循环中的地表径流（1分）；流经北部高原和山区时，不断释放能量，将侵蚀（1分）下来的大量泥沙，搬运（1分）至河口地区，堆积（1分）形成湄公河三角洲（水循环通过地表径流以搬运方式完成了物质的迁移，以侵蚀和堆积方式塑造了河流地貌。  

32．(14分）

（1）雅鲁藏布江位于东西向地缝合线附近（板块交界处），岩层破碎，易发育河流（2分）；受河流两侧东西走向山地约束，地势西高东低，河流自西向东流（2分）。
 （2）高原地势高，气候寒冷，而发育在这里的深切河谷地势较低（海拔3500米左右），气候相对较温暖，降水较多（气候必答2分）：两岸泥沙淤积而成的河漫滩平原土壤肥沃（2分）河流水资源丰富，可供灌溉之用（2分）（发展种植业的条件优越）。（任答对2点，共4分）
 （3）山河相间，山高谷深（地形必答2分）；气候、植被、土壤垂直分异明显（2分必答）；河流落差大、水流急、流域面积狭窄（2分）；地壳运动强烈，多地震、滑坡、泥石流等地质灾害（2分）：生物多样性丰富（2分）。（任答对3点，共8分）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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